

# 超市购物，你提的是“不洁”购物篮吗？

超市购物篮成卫生死角，期待建立科学规范的消毒标准

时下，超市购物已成为城市居民日常生活中的一个重要内容。当你在超市入口处拿起购物篮或推起购物车准备购物前，是否留意过购物用具的卫生呢？近日，记者走访石家庄部分超市发现，一些生意红火、规模较大的超市购物用具卫生状况总体不错，但有些中小超市卫生状况令人堪忧。

## 卫生状况差

### 镜头一：购物篮底部最脏

在石家庄泰华街一家超市入口处，记者随手拿起一只购物篮，发现篮底残留着菜叶、泥土。又拿起另一只，虽然没有明显的污物，但看起来仍是黑糊糊的，污垢顽固地附着在篮底，只好又选了一只看起来还算干净的购物篮。

记者注意到，许多消费者都是随便拿起一只购物篮就走，并未注意其卫生状况，只有少数人会“挑三拣四”。记者采访了一位正在挑选购物篮的中年女性。她表示，自己每次都会注意选用一只干净些的购物篮，买东西少就尽量不用购物篮。

### 镜头二：购物车变身儿童车

下午6时左右，正是超市购物高峰。记者在石家庄中山东路保龙仓超市看到，有的家长不是让孩子坐在购物车内的儿童座椅上，而是直接让孩子站在车内。孩子脚下不一会儿就堆满了小食品、馒头、洗发水、餐巾纸等各种商品。孩子一会儿坐下，一会儿站起，脚底下的商品被蹭来蹭去。而家长忙着选购商品，顾不上这些。

对此情况，记者没有发现超市工作人员有所提醒。一位超市工作人员表示，偶尔看到类似情况也会提醒家长注意，因为这样做既不卫生，孩子也不安全，但毕竟人力有限，只能靠消费者自觉。



### 镜头三：重复使用前未及时消毒

在石家庄友谊大街华润万家超市收银台，一位大妈购买的带鱼因袋子太小，鱼头刺破了塑料袋，溶化的血水流了出来，弄脏了购物篮。收银员拿出商品后，随手把购物篮摆到一边，过了一会儿，便被工作人员摆放在超市入口处，投入下一次使用。

一位超市工作人员介绍，一般在营业中发现有污渍的购物篮，及时擦拭后会接着使用，但没有时间和人力去进行消毒处理。

对超市的经营行为进行监管，购物用具的卫生不属他们管辖范围。

据了解，目前对超市公用物品的卫生监督管理，国家法律法规上缺乏具体明确的规定和标准。比如对购物车、购物篮的清洗消毒方法、消毒频次、消毒效果等都没有具体规定，这就使得超市购物车、购物篮卫生成为管理的一个盲区。

## 卫生靠自律

由于有关部门对超市购物车、购物篮的卫生并无明确要求，因此清洁工作主要靠超市经营者的自律。记者在调查中发现，一些大型超市都制定了自己的消毒清洗制度。据石家庄北国超市事业部的周主任介绍，北国超市制定了专人专管、全员维护、定期清洗消毒的措施。每天利用营业前或闭店后的时间组织人员用84消毒液清洗购物篮，购物车则每周消毒一次。天客隆超市办公室一位负责人告诉记者，他们一般是购物篮每天清洗、每周消毒，购物车每周清洗消毒一次，每到节假日购物高峰，他们会提前备出一些干净用具，保证消费者用得放心。



## 监管成盲区

超市购物用具卫生谁来监管？有无专门的消毒标准？据河北省卫生监督局场所处有关负责人介绍，他们只负责超市、商场的空气质量管理，至于超市购物用具的卫生管理不归他们。而根据《食品安全法》的相关规定，食品的生产领域由质监部门负责，流通领域由工商部门负责。但记者联系了石家庄市工商局市场处的负责人，他们表示，他们只

而在部分中小超市，购物用具的清洁消毒缺乏制度化、经常化，一般是有时间就擦一擦，没时间就不做，缺乏这方面的硬性规定。对此，很多消费者建议，超市应该经常性地对购物篮、购物车进行清洁消毒，这样才能保证顾客购买的食品以及生活用品不被交叉污染。同时也希望有关部门尽快出台相关管理办法，建立科学规范的消毒标准，采取有效监督措施，使超市购物环境更加安全放心。

## 【相关链接】

### 不洁购物篮霉菌检出率达到75.8%

超市客流量大，空气流通性较差，超市的温度和湿度都有利于细菌生存与繁殖，使用频率高的购物篮和购物车很容易成为病原微生物滋生的温床。去年，上海市南汇区疾控部门曾对部分超市正在循环使用的公用购物篮（车）进行了调查。数据显示，霉菌检出率达到75.8%，细菌总数超标率为50.8%，大肠菌群检出率为16.7%。

对此，白求恩国际和平医院传染肝病科主任孙殿兴提醒，如顾客的蔬菜或熟食被购物篮或购物车上的肠道病原菌污染，如痢疾杆菌、沙门氏菌、大肠杆菌、病毒等，有可能导致痢疾、伤寒或病毒性肝炎，直接威胁消费者健康。他建议，消费者在超市购买商品时，要加强自我保护意识，尽量使用环保购物袋；将生食、熟食分开包装，不要把生鲜物品的血水等污渍留在购物篮（车）内；回家后一定要将购买的食物清洗干净，尽量减少触摸散装的、直接入口的食品，去除熟食包装时避免污染，防止病从口入。

（河北日报）



# 超市冷柜“升温” 冷冻食品“被中暑”

明明还在保质期内的冷冻食品，可刚刚从超市买回家却发现不仅出现了结霜、变黏，甚至还出现了变质，让消费者百思不得其解。记者调查发现，造成冷冻食品变质的罪魁祸首竟然是超市为了省电，将储存食品的冷冻柜温度调高。而像这样的情况，在天津多家超市还在继续着。

“这包鱼丸还在保质期内，可刚从超市买回来就发现已经发软了，还有异味。”家住河西区友谊路的王女士气愤地说。日前，她在附近超市买了一些冷冻鱼丸，可回到家准备食用时发现，这些鱼丸的表层摸上去黏糊糊的。记者查看发现，产品标注的生产日期为2009年10月，并没有过标注的保质期。

在这家超市的冷鲜区，记者看到每排冷冻柜被分成了三到四节。在每一节上，都带有液晶或指针式的温度

显示器。显示器上显示，这几节冷冻柜的温度从-12℃到-22℃不等。在一节存放“海鲜什锦包”的冷冻柜上，显示器显示的温度为-12.4℃。拉开冷冻柜上的玻璃罩，只见其中一种炸豆腐块的生产日期为2010年1月。在-18℃的储存条件下，产品的保质期为12个月。但记者用手轻轻拿捏发现，包装里的豆腐块已经有发软的迹象。

“这产品上不是标注在-18℃下储存吗？温度高会不会影响保质期？”记者向负责该区域的女售货员问道。女售货员看了两眼说道：“温度不够低，可能会吧。”

### 易买得光华桥店：显示只有-5℃

三楼食品区有三排冷冻柜。记者查看上边的温度计发现，每节冷冻柜温度最低的可以达到-20℃。而有一节

冷冻柜温度显示只有-5℃。当被问起该食品的保质期时，负责该区的售货员看了一下包装回答：“-18℃保存12个月。”“那温度计显示的怎么是-5℃呢？”记者追问道。售货员解释说，“可能是冷冻柜正处于除霜状态。一会儿温度就低了。”

### 世纪联华九龙路店：温度别较真儿

10:35，超市三楼的冷鲜食品区有4排冷冻柜，大部分温度计显示在-15℃至-26℃之间，但是靠边的一小节用来存放“乡村草鸡”的冷冻柜温度显示为-3℃。记者随后找到冷鲜区售货员询问这台冷冻柜温度为何这么高时，该售货员回答：“你别管它几度，只要不化开就得了吧。”

### 专家说法：温度影响保质期

“在室温不高时，将冰柜的温度设定较高已经成了行业的潜规则，主要是为了省电。”一位从事多年超市管理工作的业内人士透露说。

记者查询发现，在2006年，商务部和中国连锁经营协会就共同制定了《超市购物环境标准》。其中规定，贮存生鲜区域的商品和原材料应配置必要的低温贮存设备。冷藏库（柜）温度为-2℃至-5℃，冷冻库（柜）温度低于-18℃。“储存温度达不到规定温度，就可能导致产品的保质期缩短，甚至冷冻食品在保质期内也会变质。”国家加工食品监督检验中心吕瑞春主任说。根据国家标准和一些企业自定的标准来看，都将冷冻食品的保存条件设定在-18℃。也就是说，只有在-18℃的条件下，该产品才能达到标注的保质期。

（每日新报）

# 虚构原价？超市莫“踩雷”！

伎俩真是很可笑。”

“都是青岛人，谁买过258的崂山矿泉水呀？最多15元一瓶。”不少网友也纷纷表示超市标示的价钱有欺骗顾客的嫌疑。

根据网友的描述，记者随即找到了那家辽阳路新开的超市——家乐福超市。卖场内一张文图并茂的打折降价广告牌挂在商场中很是醒目，原价258元现价155元。广告牌下面数十瓶崂山矿泉水整齐地排列着。确实如网友所描述的那样。

### 市场调查 蓝瓶崂山矿泉水最高1.5元

“一瓶崂山矿泉水到底值多少钱？”为了验证网友的疑惑，随后记者走访了宁夏路大润发超市、香港中路家乐福等大卖场以及其他小店铺。

这位网友表示超市搞的打折促销活动，涉嫌采用虚高价位，然后再采用打折的方式去促销产品吸引顾客来消费。“超市这样做是在欺骗消费者，这种

调查发现崂山矿泉水有两种包装，一种为红色包装，一种就是辽阳路家乐福搞活动的蓝色包装。红色包装崂山矿泉水最高价格2元，蓝色为15元。商场的营业员纷纷表示这都是正常卖价，并非打折价。

在宁夏路接近南京路口的报摊上，卖饮品的大爷告诉记者，蓝瓶包装的崂山矿泉水的是15元，从来如此。

### 卖场 打折牌印错了

针对此情况，记者联系到了家乐福负责崂山矿泉水销售的薛先生，薛先生表示“负责设计打折促销牌子的工作人员拍摄照片时发生了错误。”

薛先生表示，打折牌子上的崂山矿泉水应该是红色包装的产品，但是工作人员将蓝色包装的矿泉水印在了打折牌上。“我们原先的这种红色包装的矿

泉水就是卖258元。”薛先生说只是图片印刷错误了，并没有欺骗消费者。

“这个打折牌我们改不了，也暂时不会撤下来，我们会在牌子旁边写个致歉牌，向消费者道歉。”

### 物价局 虚构原价是欺诈行为

关于同一品牌矿泉水卖出不同价



格的问题，记者咨询了青岛市物价局。工作人员谢先生告诉记者这种现象属于市场调节，同样的商品可以卖出不同的价格，所以说家乐福超市155元的价格是合理的，即使以后回复原价258元售卖也没有任何问题是完全合法的。

但是如果商家的产品打折前没有卖过他打折广告中所标示的价格，就属于虚构原价，这也是价格欺诈中的一种，涉嫌欺骗消费者。

（半岛都市报）

# 海口家乐福现问题糖果 或面临5万罚款

按照国家相关规定，糖果类食品获得“QS”认证后方能生产销售，否则不允许上架销售。近日，海口质量技术监督局执法人员在对海口食品市场进行巡查时，意外地从位于海口金龙路的家乐福国贸店揪出了两种“问题”糖果。因涉嫌销售无证“问题”食品，海口家乐福国贸店可能面临质监部门开出的5万元高额罚单。

当日，海口质量技术监督局在全市开

展蔬菜瓜果产品联合执法时，来到了家乐福国贸店进行巡查。在一排摆放散装糖果的货架上，执法人员意外发现一种花生糖（零售价168元/市斤）看不到“QS”认证标志。此外，花生糖旁边的一种芝麻糖（零售价168元/市斤）所标注的“QS”认证号码有问题。

记者看到，尽管没有QS认证，但在两种糖果的信息牌上居然标出了“等级合

格”的字样。“这样很容易误导市民”。执法人员表示。

在确认了芝麻糖和花生糖无“QS”认证是无证问题食品后，质监部门执法人员要求家乐福国贸店立即对这两种糖果下架并查封。记者日前从海口质监局获悉，该局拟对家乐福国贸店销售无证食品的行为，处以5万元高额罚款。

（海南特区报）

